Preporuke za rjesavanje ispita iz Matematike

Tijekom ocjenjivanja nacionalnih ispita i ispita drzavne mature, neovisno o
razini, uvidjeli smo neke probleme pri rjeSavanju zadataka.

Ovdje Zelimo navesti nekoliko preporuka kako bismo pomogli pristupnicima
izbje¢i pogrjeske koje se uglavhom odnose na zaokruzivanje brojeva,

pojednostavljivanje izraza i crtanje grafova u koordinatnom sustavu.

O zaokruzivanju brojeva

Tijekom racdunanja podatke zadane u zadatku ne treba zaokruZivati.
Ako su rezultati konacni decimalni brojevi, ne treba ih zaokruzivati

(osim ako uputom u zadatku nije drugacije navedeno).

Primjer 1. Slitina od koje se izraduje kovanica od 50 lipa sastoji se od nikla i zeljeza.
Omjer nikla prema zZeljezu je 1:19. Masa kovanice od 50 lipa je 3.65 g.

Koliko je grama Zeljeza potrebno za izradbu jedne kovanice od 50 lipa?

Napomena 1. Rjesenje zadatka je 3.4675 g i ne treba ga zaokruzivati, primjerice, na 3,
3.5, 3.47 ili sli¢no.

Primjer 2. Veza izmedu kilometara i milja dana je formulom y=1.609x gdje y oznacuje

kilometre, a x milje. Koliko je kilometara 12.3 milja?

Napomena 2. Ocekuje se da se racun provodi sa zadanom vrijednos¢u 1.609, a ne
nekom pribliznom vrijednoS¢u tog broja. Time se dobiva rezultat 19.7907 km koji

takoder nije potrebno zaokruzivati na manji broj decimala.




Vrijednosti trigonometrijskih funkcija treba zaokruZziti na najmanje Cetiri decimale.

Primjer 3. U trokutu ABC je mjera kuta o =55° B=23° i |BC|=17cm. IzraCunajte

duljinu stranice AC . Rezultat zaokruzite na dvije decimale.

Napomena 3. Ocekivani rezultat je 8.11 cm. Ovaj rezultat dobije se ako se vrijednosti
funkcije sinus ne zaokruzuju ili ako se zaokruzuju na barem CcCetiri decimale. Ako se
sinusi kutova zaokruzuju na tri decimale, dobiva se 8.12 cm, a ako se zaokruzuju na
dvije decimale, odstupanje od ocekivanog rezultata je znacajnije, tj. dobiva se 8.09 cm.
Zaokruzivanje vrijednosti trigonometrijskih funkcija na manje od cetiriju decimala je

potpuno neprihvatljivo.

Ako se u zadatku trazi zaokruzivanje na odredeni broj decimala, to se odnosi na
konacan rezultat. Medurezultati se tada racunaju s tocnosS¢u zaokruzivanja najmanje na
dvije decimale viSe od traZenog rezultata (primjerice, toCnost rezultata na dvije
decimale zahtijeva tocnost medurezultata najmanje na Cetiri decimale).

Broj m =3.14159265358979323....ima beskonacno mnogo decimala pa je prilikom

racunanja najbolje koristiti njegovu vrijednost s dzepnog racunala.

Primjer 4. Duljina hipotenuze pravokutnog trokuta je 9 cm. Izracunajte obujam
(volumen) stosca koji nastaje rotacijom tog trokuta oko katete duljine 4 cm.

Rezultat zaokruzite na dvije decimale.

Napomena 4. Odekivani rezultat je 272.27 cm?®. Medurezultat u zadatku je duljina
druge katete, tj. J65 cm. Najbolje je dalje racunati s tom to¢nom duljinom izrazenom s
pomocu korijena. Ako se broj J65 zaokruzuje, valja ga zaokruziti na najmanje Cetiri
decimale, tj. na 8.0623 kako bi konacni rezultat imao zahtijevanu to¢nost.

Ako se, primjerice, medurezultat J65 zaokruzuje na dvije decimale kao 8.06 cm te broj

n unosi kao 3.14, dobiva se rezultat 271.98 koji znacajnije odstupa od ocekivanog

rezultata.




Primjer 5. Broj n s vaseg dzepnog racunala zaokruZite na Ccetiri decimale pa

izracunajte vrijednost izraza P =2rn(r+30.21) za r=2.154.

Rezultat zaokruzite na dvije decimale.

Napomena 5. Ocekuje se postupak P =2-2.154-3.1416-(2.154+30.21)= 438.0147903....

Rezultat treba zaokruziti na dvije decimale pa je jedini odgovor koji se priznaje 438.01.
Ako se medurezultati zaokruzuju na, primjerice, dvije decimale, konacan rezultat ne ¢e
biti 438.01.

Neki su brojevi zaokruzeni prilikom zadavanja (veliki ili mali brojevi ili brojevi prikazani
u znanstvenom zapisu), stoga su, u zadatcima visestrukog izbora, ponudena rjesenja

zaokruzena.

Primjer 6. Masa Zemlje je 5.976-10** kilograma. Masa Zemlje jednaka je 3.137-107°
mase Jupitera. Kolika je masa Jupitera izrazena u kilogramima?

A. 1.9-10"

B. 1.9-10%

C. 1.9-107

D. 1.9-10”

Napomena 6. Podatci iz zadatka su priblizne vrijednosti prikazane u znanstvenom
zapisu pa su i ponudeni odgovori prikazani u znanstvenom zapisu koji je, u ovom

slucaju, zaokruzen na jednu decimalu.

Primjer 7. Ljudsko srce tijekom jednog dana otkuca oko 100 000 puta.

Koliko puta otkuca srce Covjeka tijekom 70 godina zivota?
A. 2.6-107
B. 2.6-10°
C. 2.6-10°
D. 2.6-10"

Napomena 7. Racun se provodi s pribliznim vrijednostima: 100 000 otkucaja, 365 dana
(ne razlikujemo prijestupnu godinu), 70 godina zivota (ne preciziramo kada) i dobije se:
100000-365-70=2.555-10°. 1z tog je razloga i ponudeni odgovor zaokruZen, u ovom

slu¢aju, na 2.6-10° otkucaja.




Primjer 8. Na zemljovidu mjerila 1:50 000 polumjer kruga iznosi 1.5 cm.
Kolika je povrsina koju taj krug predocuje u prirodi?

A. 1.1 km?

B. 1.8 km?

C. 2.4 km?

D. 3.5 km?

Napomena 8. Iz ponudenih odgovora vidi se da se traZzi odgovor u km? zaokruzen na

jednu decimalu. Ra¢unom se dobiva 1.767145...-10" cm?, §to zaokruzeno daje 1.8 km?.

O pojednostavljivanju

U sljedec¢im primjerima dane su neke napomene vezane uz pojednostavljivanje izraza,

skradivanje razlomaka i sl.

Ako je rezultat racionalan broj zapisan u obliku razlomka, treba ga napisati u obliku do

kraja skracenog razlomka (osim ako uputom u zadatku nije drugacije navedeno).

Primjer 9. Zadani su brojevi a=2, b=§, c=%. Odredite broj H =
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Napomena 9: Ocekivani odgovor je % ili 0.75. Odgovori napisani u neskracenom

obliku, primjerice g, ili u obliku dvojnog razlomka, primjerice %, ili razlomka s

2
decimalnim brojevima u brojniku i/ili nazivniku, mada su tocni, ipak nisu

pojednostavljeni do kraja.

Primjer 10. Zadani su brojevi a=% i v=6.3. Odredite broj V =%a2v.

Napomena 10. Ocekivani odgovor je broj %=1.08864. Razlomak 20412

, iako je

tocan, nije prihvatljiv kao odgovor jer je brojnik zapisan kao decimalan broj.




Ako je rezultat kompleksan broj, treba ga napisati u standardnom obliku tj.

a+bi, a,beR (osim ako uputom u zadatku nije drugacije navedeno).

Primjer 11. Neka je z=3+2i. Koliko je (i27)4?

Napomena 11. Oc¢ekivani odgovor je 28561 ili 13*. Odgovori (13i)4, 28561i* i sli¢no,

mada su tocni, nisu do kraja pojednostavljeni.

1-i)°
Primjer 12. Koliki je broj z:( ) ?

1+1

Napomena 12. Ocekivani odgovor je z=8-8i. Odgovor z :11—6_ , iako je tocan, nije
+1

prihvatljiv jer nisu provedene sve naznacene racunske operacije.

Kod sredivanja algebarskih izraza potrebno je zbrojiti monome istog stupnja,

a algebarske izraze skratiti odgovaraju¢im faktorima.

Primjer 13. IzraCunajte i sredite izraz (a+2)(2a+3).

Napomena 13. Olekivani odgovor je 2a*>+7a+6. Odgovor prikazan kao
2a*+3a+4a+6, iako je to¢an, nije pojednostavljen do kraja. Takoder, odgovor

2a* +7a+6=0 nije prihvatljiv jer je u zadatku zadan algebarski izraz, a ne jednadzZba.




Primjer 14. Koji je rezultat oduzimanja R 26 ?
a-3 a -9

Napomena 14. Ocekivani odgovor je % Odgovor prikazan kao _39 , iako je tocan,
a+

a2

nije pojednostavljen do kraja.

Primjer 15. Odredite jednadzbu pravca koji prolazi tockama A(2,5) i B(6,-2).

Napomena 15. Ocekivani odgovor je y=—%x+1?7 ili neki drugi ekvivalentni oblik

jednadzbe pravca (implicitni, segmentni). Odgovor y—5:—%(x—2), iako je tocan,

potrebno je srediti i pojednostaviti do kraja.
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Primjer 16. Zadan je koordinatni sustav. Nacrtajte pravac ¢ija je jednadzba y

Dovoljno je nacrtati dio grafa koji je karakteristiCan za zadanu funkciju.

Iz crteza se treba naslutiti domena funkcij
Napomena 16. Rjesenje je prikazano na slici.

O crtanju grafova funkcija

To naj

Na sljedec¢im slikama su primjeri nekih grafova koji nisu prihvatljivi kao odgovori.
Dio grafa koji je nacrtan je tocan, ali se ne vidi prirodna domena funkcije.

Pravac treba nacrtati preko cijelog zadanog koordinatnog sustava.




X +1.

Primjer 17. Nacrtajte graf funkcije f(x)

Napomena 17. Rjesenje je prikazano na slici.

Na sljedecim slikama su primjeri nekih grafova koji nisu prihvatljivi kao odgovori.

Dio grafa koji je nacrtan je

tocan, ali se ne vidi

karakteristican oblik niti

domena funkcije.

Dio grafa je toc¢an. Dio grafa na

intervalu (—1,1) nije to¢an jer

»Siljak™ nije karakteristi¢an za

parabolu.
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